

ободрению и средства; утвердившийся в таковом мнении о начальстве и осмеливаюсь представить на благоусмотрение Вашего высокоблагородия об отличившихся в течение года похвальным своим поведением и отдать при сем должное должностному. Особенно отличившиеся своим благонравием в течение года суть: Семен Кручинин и Гаврила Панкратов, за ними следуют Михайло Юнаков, Петр Максутов, Владимир Булыгин и Сергей Граздовский и заслуживают внимание и открытую похвалу начальства; отличившиеся очень хорошим поведением, принимая в рассуждение целой год, а не части: Николай Лобачевский, Доримедонт Самсонов, Алексей Пятов, отчасти также очень хорошим Осип Линдгрен и Николай Алехин и заслуживают быть упомянутыми пред начальством; но из всех их г. Кручинин отличился особенно, и многие, к общему удовольствию сказать надобно, под конец года показали знаки исправления, из них заслуживает быть упомянут г. Манассеин; большая часть прочих студентов была поведения хорошего, а весьма малое число изрядного. Помощник инспектора студентов, магистр Петр Кондырев.

Помета: «Подан 9 июля 1809 года»; «Слу[шано] 9 июля».

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОВЕТА ГИМНАЗИИ

1809 года июля 9 дня в собрании Совета Казанской гимназии по слушании сего определено: записать о сем в протокол, и после собрав всех студентов, в присутствии всего Совета отдать справедливость отличившимся, о чем и донести особым рапортом его превосходительству г. попечителю и кавалеру. Подлинное подписали гг. профессоры и адъюнкты.

Помета: «Донесено г. попечителю от 12 числа] июля, за № 212».

ЦГАТ, Ф. 977, № 8483, лл. 7 и 10.

11

Рапорт Совета Казанской гимназии попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому о поведении студентов

12 июля 1809

Рапорт г. попечителю и кавалеру

Совет гимназии, рассмотрев предложенный г-м профессором инспектором-директором поданный к нему от помощника его при студентах магистра Кондырева рапорт об отличившихся студентах в течение года похвальным своим поведением, находит, что особенно отличившиеся своим благонравием в течение минувшего года учения суть: Семен Кручинин и Гаврила Панкратов, за ними следуют Михайло Юнаков, Петр Максутов, Владимир Булыгин и Сергей Граздовский, заслуживающие внимание и похвалу начальства; также отличившиеся очень хорошим поведением в целый год: Николай Лобачевский, Доримедонт Самсонов, Алексей Пятов, отчасти также очень хорошим Осип Линдгрен и Николай Алехин; но из всех их Кручинин отличился особенно. Многие под конец года показали

знаки исправления, из них заслуживает быть упомянут Манассеин. Почему в Совете определено при собрании всех студентов в присутствии Совета отдать справедливость отличившимся, о чём Совет имеет честь донести и Вашему Превос[ходительству] на начальственное благоусмотрение.

ЦГАТ, Ф. 977, № 8483, л. 8. Отпуск.

12

Характеристика Н. И. Лобачевского, данная ему инспектором университета в связи с его утверждением камерным студентом

Около (не позднее) 5 ноября 1809

Лобачевский, слушая разные лекции, почти на всех отличался, в комнатах с примерным прилежанием и охотою занимался, большою частью ходил на лекции порядочно, особливо с некоторого времени. В рассуждении поведения можно сказать в настоящем, что он ведет себя примерно хорошо и отчасти благонравно; да и в прошедшее время, со вступления в студенты, часто вел себя очень хорошо, выключая иногда случавшихся проступков, в коих однако же, к чести его сказать, оказывал после чисто-сердечное, кажется, признание и исправлялся, почему и уничтожал их. Будущее однако же должно показать еще более настоящую постоянную степень его поведения, и г. Лобачевский может быть одобрен как по заслуге в занятиях и успехах в некоторых науках, так и по надежде от него впредь исправления всего должного ожидаемого начальством и для поощрения в поведении быть камерным студентом и до некоторого времени править его должность.

РБС, Биография Н. И. Лобачевского, составленная А. В. Васильевым, стр. 531; о датировке см. М, I, 1, стр. 21. Н. И. Лобачевский стал получать с 5 ноября 1809 г. по 23 марта 1811 г. жалованье по 60 рублей в год, или по 5 рублей в месяц, как камерный студент (М, I, 1, стр. 25).

13

Из дневника П. С. Кондырева

Декабрь 1809

Большие неудовольствия от студентов Данкова, Ярдова, Филипповского, Лобачевских, Николаева, двух Агафи: сколь люди неблагодарны и несправедливы. Причиною многих упущений был товарищ мой Пере-вощиков. Прошусь в другой раз от позднощничества (ибо просился еще до отъезда), не отпускают, и происшествие, в коем хотели меня бить, убить и разбили окошко, прошло в шутках.¹

ГИМ, Отдел письменных источников, Ф. 34 (архив А. С. Ешевской), № 16 (48932), л. 8 об.

¹ Об этом см. ниже в воспоминаниях А. С. Ешевской, стр. 664—665. — Л. М.